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RAPORTULŰ DINTRE ŞC0LĂ ŞI CULTURĂ.

Pentru a ne lămuri asupra raportului dintre şcolă şi 
cultură, trebue să mergemü la însăşi originea scoleî. Acesta 
pentru cuventulă, căci şcâla, fiind o instituţiune culturală, 
raportulű ei faţă de cultură, trebue se dateze din momentulű 
când s’a înfiinţaţii.

E sciutű, că cu cátü ómenii ducü o vieţă mai apropiată 
de starea naturală, o vieţă. mai patriarcală, cu atátü şi cres- 
cerea copiilorü lorü este mai simplă şi mai uşoră, ast-felü de 
simplă şi uşoră, că părinţii singuri o pot severşi în familiă 
fără nici unű ajutorű străină. Cu înaintarea în cultură însă 
lucrulü se schimbă. Prin cultură ómenii se facă părtaşi de 
multe avantagii, pe cari în starea naturală nici după nume 
nu le cunoscéü; dar în proporţiune cu acelea li-se măresce 
şi numerulu trebuinţeloru, între cari una din cele mai sim
ţite e iară índoélá trebuinţa de a ridica tinerimea celű puţină 
la starea de cultură, obţinută în societatea loru. Şi ómenii 
cu atatű mai multă simtă necesitatea acesta, cu cátű sünt 
mai înaintaţi în cultură, pentru-că cu atâtă li-se face mai 
învederată distanţa culturală dintre generaţiunea betrână şi 
cea tineră, şi cu atâtă se convingă mai tare, că cultura 
aceleia nu se mai póte transpune asupra acesteia în modă 
tradiţională, prin familiă numai, ci pentru scopulü acesta trebue 
să se înfiinţeze o instituţiune anume: scola.

Şcâla se póte privi deci ca născută din necesitatea, ce
se simte in societatea ómenilorű cultivaţi de a se face pentru
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educaţiunea tinerime! şi cu deosebire pentru instrucţiunea 
aceleia mai multü decâtti se póte face în familia. Originea 
ei e de a se căuta aşa dară în cultură. Se póte dice chiar 
că scóla e unii productü alü cultureí. Din causa acésta mé- 
sura în care unü poporü simte necesitatea de a avé scóla, a 
fostű şi va fi totdeuna considerată că celű mai neînşălătortt 
barometru alü stării lui culturale. La unü poporü barbara 
nici vorbă nu póte fi de scóla, pe când unü poporü şi numai 
în câtva civilisatü nici nu se póte cugeta fără scolâ.

Scóla însă este unü productü alü culturel nu numai în 
câtfi privesce originea, dar şi desvoltarea şi organisarea ei. 
în adevér, aruncándü privirea în istoria, aflamü că n’a fostü 
nici o formă de guveruü, nu s’a ivitü nici unü sistemü de 
învSţături religionare séü filosofice şi nu s’a petrecutü nici 
unü progresü pe terenulü sciinţeloru, artelorü şi alü vieţii 
practice, cari să nu-şi fi exercitatü influenţa sa şi asupra 
scólel. Se póte privi deci ca unü adevérü istoricü că după 
stările conscienţei politice şi religóse a ómenilorü precum şi 
după convicţiunile lorü filosofice şi sciinţifice s’aü conformatü 
totdéuna şi vederile pedagogice relative la organisarea şcâlei', 
scurtü că nóuéle idei, de cari aü fostű cuprinse generaţiunile 
în decursulü istoriei n’aü lipsitű de a se validita şi ín scólá, 
provocándü în ea felurite schimbări şi reforme.

Şi numai puţînti sîmţită s’a făcutti în organisaţiunea 
scólel şi influenţa stárilorü sociale precum şi a moravurilorfl 
şi vederilorii, în cari unü poporü óre-care a trăittt mai multü 
ori mai puţînti timpü. Décá d. e. în China caligrafia a 
fostü şi este şi acumü pusă pe o tréptá cu poesia, fiind con
siderată ca una din cele mai sublime arte, apoi aceleia s’a 
datű şi se dă firesce şi în scóla o importanţă proporţionată 
cu valórea ce i se atribue. La Romani cari ţîneaii atâta la 
viâţa publică, scóla avea să pregátéscá tinerimea mai alesü 
în direcţiunea acésta practică. Din causa acésta în scóla lorü 
se şi cultiva cu preferinţă oratoria, fiind considerată ca o 
artă ce cu deosebire e calificată de a sta în serviciulü sta



195

talul, şi prin carea li-se făcea şi posibilü de a se urca la 
cele mai înalte oficii şi dignităţl politice. Ér’ Grecii, ca re- 
presentanţiî eminenţi ai culturel umane în anticitate, aü fă
cuţii ca şi scóla lorü în generalii să servâscă acestui scopü idealü. 
Apoi câte şi cátü de adânci sűntű transformările, prin cari 
scóla a trecutű în era creştină, transformări, a cărorii serie 
se continuă mereu, mergéndü paralelii cu cursulü desvoltărei 
culturale a popórelorü!

Amü merge însă prea departe, déca amű cerca să enu- 
merănrn fiă chiar şi numai momentele principale din mersulü 
culturei, cari aű lásatű urme neşterse în organisaţiunea scólei. 
Scopulü nostru nu a fostü, decâtii de a constata în cátü cu 
cultura alăturea scóla încă trebue să trécá prin nenumerate 
fase de desvoltare, suferindü din partea aceleia cele mai de
cisive ingerenţe.

Dar în schimbü scóla încă ’şî are reacţiunea sa faţă de 
cultură, cu alte cuvinte, ea încă influiuţâză asupra culturei. 
Raportulű dintre scóla şi cultură este prin urinare unü ra- 
portü de reciprocitate, în virtutea căruia scóla pe cátü pri- 
mesce dela cultură, pe atatü ’í şi restitue acesteia. De aceea 
se şi póte dice, că scóla e unü product şi în acelaşi timpü unü 
factorü alü culturel, menirea ei fiindü de a servi scopurile 
culturale ale omenimei. Şi avénd în vedere faptulü acesta, 
ce e de cea mai mare însemnătate pentru progresulü ómenilorü 
în cultură, trebue firesce să se cérá, ca scóla să progreseze 
şi ea cu timpulü şi să caute a se pune cátü numai se póte 
în acordü cu acela; căci numai ast-felü se va putea susţiné 
ca factorü viü alü culturei şi ’şi va puté împlini frumósa 
misiune de a propaga şi spori cultura şi prin acésta de a 
contribui la formarea unui viitorü din ce în ce mai fericitü 
pentru omenime.

Tocmai din causă, căci şcola e unulü din factorii cei
mai esenţiali ai culturei viitorului şi prin urmare ai sorţii
popórelorü, toţi cei ce aü voitü să’şi asigure influenţă asupra
acestora, aü cáutatü cu totü preţulft să pună mâna pe scóla
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lorü. Şi cu totfi dreptulű, de óre-ce istoria a pusű mai pe 
süsü de ori-ce índoélá adevérulü exprimatű prin frasa, că „a 
cui e scóla a aceluia e viitorulö". Despre influenţa, ce 
scóla e în stare să exercite asupra vieţii private şi publice 
a popórelorű, a datü lume! cele mai ímpunétóre dovedi cu 
deosebire istoria şcolelor Iesuiţiloru. Relativü Ia imensa in
fluenţă a scólei asupra vieţii Tegnér dice, că „nimicii nu 
aduce fructe în viâţă, ce n’a ínmuguritü în scólá“. Acesta 
însă póte să nu fie deplinű esactü de óre-ce pe lângă scólá, 
mai sűntü şi alţi factori, ce înfluinţâză asupra vieţii, şi scólei 
chiar şi din educaţiunea tinerimel nu i se vine decátű o parte, 
pe când cealaltă remâne în îngrijirea familiei. Cu tóté acestea, 
în cátü pentru formarea viitorului, scóla va fi considerată 
totdéuna ca o adevărată putere. Ea lucréza íncetü şi efec
tele el, departe de a se puté evalua prin cifre, pentru unii 
potű să remână mal múltú timpü chiar neobservate, istoria 
însă nu lipsesce de a le pune cu timpulű în evidenţă şi pentru 
cel mal scurtű védiétorí. Décá scóla la vre-unű poporü în o 
anumită epocă nu corespunde aşteptărilortt, apoi causa e că 
ea nu este ce ar trebui şi ce arü putea să fiă, déca i s’ar 
fi datü organisaţiunea cuviinciosă, dâcă s’ar afla la înălţimea 
timpului.

Venindü la pretensiunile, ce se potü ridica faţă de şcolâ, 
trebue să observăm ü, că pe cátü unele din acelea sűntü jus
tificate, pe atátü altele potű să fiă lipsite de orî-ce basă.

Dreptü-aceea se şi cere. ca cel-ce sűntü chiemaţî a decide în 
cestiunea organisaţiunel şcolei, să fie desbrăcaţî de ori-ce preo- 
cupaţiunî şi în judecata lorü să nu se conducă decátü de ceea-ce 
s’a constatatü ca priinciosü pentru progresarea tinerime! în 
adevérata cultură. Erorile aici potű să aibă cele mal funeste 
urmări; căci precumű cultura veritabilă póte mal multü decátű 
orl-care altü factorü din viâţa socială să ridice pe unü poporü 
la înflorire, aşa prin o cultură eronată acela nu póte fi dusü 
decátű la decădinţă în privinţa stăreî lui morale şi materiale. 
Pentru a merge aşadară pe calea înaintare!, scóla trebue să
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se pázéscá totü aşa de bine de a nu fi neaccesibilă pentru 
reformele reclamate de sciinţa Pedagogiei şi de necesităţile 
vieţii, ca şi de a nu se lăsa să fie împinsă încoce şi încolo, 
asemenea unei năi, bătută de vénturí în tóté părţile. în fiă- 
care epocă ea trebue să caute a validita ce se află bunii şi 
sănătosă în starea culturală a omenimei, şi luándü aceea dreptü 
basăj să purcédá mereti înainte pe calea progresului: ţinerea 
morţişu la ceea-ce s’a stabilită prin tradiţiune şi usü, şi de altă 
parte introducerea subită de înnovaţiunî radicale, sűntü extreme, 
cari mai alesă pe terenulü şcolarii nu potü să aducă fructe bune.

Ce privesce în deosebi introducerea de reforme în şcolâ, 
aceea e de dorită să se facă printr’unü procesă de desvoltare 
naturală, în care stadiile urmézá unulă dintr’altulă, ca cum 
ar forma o succesiune continuă. E dreptü, că istoria a în
registrată şi aşa numite „revoluţiuni pedagogice", cari au fă
cută, ca scőla încă să trécá prin schimbărHe cele mai radi
cale. Pe câtă însă acele „revoluţiuni" au dată înpulse pentru 
desvoltarea scóléi, pe atâttt „reacţiunile", ce de regulă s’aű 
ivitű în urma loră, aű produsă stagnaţiuni şi une-ori chiar în- 
tórceri la stări învechite, preste cari s’a fostű trecutü. Re
forme sănetose şi pe terenulă şcolarii se potă face numai décá 
acelea sűntü reclamate de opiniunea publică, séű celű puţinu 
décá acésta e pregătită pentru ele; căci, fără a avea radimü 
în acésta, chiar şi numai încercări serióse de a le introduce 
abia se potü face. Eră după-ce opiniunea publică odată e 
câştigată pentru acele reforme, urmézá că cu ele să fie cátü 
se póte de bine familiarisaţi, cei ce sűntü chiemaţi de a le 
esecuta, învfiţătoriî. Aceştia, în ceea-ce privesce cualificarea 
lorü culturală pedagogică, au să fiă mai anteiü ridicaţi la 
înălţimea timpului, pentru-că ei fiindü sufletulü scólei, scőla 
numai prin ei se póte ridica.

Unü poporü, carele se află la ínceputü cu organisarea 
scólei sale, este multü mai accesibilii pentru reforme pe te
renulü acesta, decum e altulü, a cărui şcolâ are deja unü 
trecutü mai lungü şi prin urmare e legată de tradiţiuni vechi;
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de óre-ce acestea, cu cátü sűntü mai multe şi cu cátű aü 
mai mulţi adepţi, cu atátü se şi potű validita şi opuiie mai 
cu efectü inoirilorü: dovadă sűutű multele reclamaţiuni, ce 
s’aü facutti în contra aşa numitei „Pedagogie de statü“ chiar 
în patria Pedagogiei, în Germania. Ceea- ce se cere însă, dela 
popórele íncepétóre, cari nu cunoscü încă asemenea pedeci, 
este ca ele să scie profita de experienţele popórelorű mai 
înaintate, şi acésta e unű lucru nu tocma uşorii.

Súntű omeni cari credű, că instituţiuni desvoltate, cum 
se află la unű poporü ínaintatű, s’ar puté transpune dintr’odată 
la altü poporü rémasü índereptü. Dar acésta e o credinţă 
din cele mai deşerte. Ceea-ce se póte împrumuta astfelü dela 
unű poporü la altulű sűntü numai, cadrele, în cari se pre- 
sentă acele instituţiuni, va să dică numai forme fără conţinuţii 
fără viâţă. Ori-care instituţiune, prin urmare şi şcola, trebue 
să se desvólte în sínulü fiă-cărui poporü prin unű procesü 
naturalü; acelű procesü însă póte fi multü facilitatü şi acce- 
leratü, décá poporulü imitátorü, profitándü de experienţele 
popórelorű pe cari vrea să le imiteze, se va păzi de rătăcirile 
acelora. Cei ce nu sciü să profite astfelü de experienţele 
altora, séü nu ajungü decátü la nesce imitaţiuni superficiale, 
séü se expunü la o mulţime de esperimentărî zadarnice şi 
de aberaţiuni. Ambe aceste eventualităţi însă nu potű fi 
decátü în detrimentulü adevératuluí progresü.

loanü Popescu.

DE UNDE A ÍNTRATÜ POVESTEA LUÍ „ARGHIR“ ÎN LITE
RATURA MAGHIARĂ.

(Urmare).

Aici avemü o parte din povestea lui Perseus. Acesta 
încă s’a fálitü la curtea regelui Polydektes, că elü va aduce 
capulü „Medusei“. Regele Pa luatű de scurtü şi Perseus a 
trebuitű se’şi înplinescă cuvéntulü. Cum, vom vedea mai 
târdiu. Deocamdată constatămtt, că acésta poveste e compusă
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din diferite elemente, partea primă corespunde poveste! lui 
Perseus, partea a doua e, cum vedemü, împreunată cu po
vestea luî Belleraphon.

Cum s’a pututü efeptui acésta încopciere şi pentru ce în 
poveştile românesci una şi aceeaşi personă severşeste faptele, 
cari în mitologie súntü severşite de mai multe persóne, acesta 
e uşorii de înţeleşii. Numele mitice adecă s’ati întunecată 
în decursulü vécurilorű, ba după cum amü védut, ele ati fostü 
înlocuite adese cu nume din creştinism, pănă ce în fine s’ati 
perdutű cu totulü într’o depărtare nebulosă. Poveştile ca 
atari însă aü remasü în graiulü poporului, şi acele, cari avéti 
ici-colea asémenari unele cu altele, ati fostti atribuite unei 
singure persóne, care a fostti creată de poporti prin abstrac
ţiune. Acésta personă e „Fétü frum oşii", idealulu unui voinicii, 
precum Ileana Cosândiana este idealulti unei fecióre la po- 
porulti românii.

Acum ne putemti esplica, de unde provine mulţimea de 
variante. Acele elemente mitice din poveşti, sensulti şi legă
tura dintre ele, însemnătatea lorti primitivă tóté aceste aii 
peritü în decursulü vécurilorű din memoria poporului, mate- 
rialulti însă a remasti, moştenindu-se din generaţiune în ge- 
neraţiune şi dândti prilegiu la felti de felii de combinaţiuni 
şi variante. Astfelti de combinaţiuni aflămti deja în anticitate 
şi nu numai de fantasia poporului făcute, ci şi de singuraticii 
poeţi. Ce suntti metamorfosele luî Ovidiu alta, decâtti o co- 
lecţiune de poveşti din mitologia greco-romană, poveşti cari 
se refera la prefacerea séti metamorfosarea ómenilorti în ani
male, în pomi, petri, apă, focii, etc. şi din cari Ovidiu a cercatii 
se compună în modti poeticii unii întregii ?! Tóté aceste po
veşti ati trăitti în graiulti poporului, ele formau o parte a 
credinţii lui şi ’şi avéti originea în cea mai veche observare 
a prefacerilorti şi schimbărilorti din natură.

Şi astfelti vomti vedea, că şi povestea lui Arghir e com
pusă din elemente mitice, cari la începută nu ati statti în 
nici o legătură unele cu altele şi pe cari numai fantasia po
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porului le-a închegată. Aceste elemente săntă merele de aură, 
păunii sâă lebedele şi în fine motivele cu opincile, căciula şi 
biciulă. De unde aă intrată aceste în povestea nostră?

Se auijimă, ce ne spune mitologia în privinţa acésta. 
Mai ântâiă despre merele de aură.

La serbarea cununiei lui Zeus cu Hera se dice că toţi 
ţ)eii ’şi-ar fi adusă darurile loră. Gaia, mama pămentuluî, 
a făcută se crescă pomulă cu merele de aură, care se află 
la marginea pămentuluî lângă Okeanos şi care e păzită de 
cele şepte Hesperide.

Cu privire la celelalte motive mitologia ne spune urmă- 
tórele: Când Perseus în ambiţiunea sa a scăpată cuventulă, 
că va aduce capulă Medusei, elă s’a aruncată într’o primejdie 
atâtă de mare, încâtă fără ajutorulă Deiloră n’ar fi putut-o 
scote la cale. Dreptă aceea Athene, patrona tuturoră eroiloră 
l’a îndreptată la nesce nimfe, cari aă fostă născute de Themis 
cu Zeus. Dela aceste nimfe a primită Perseus cele de lipsă 
pentru învingerea Medusei, şi anume: o pâreche de papuci 
de sburatü, o căciulă sâă unu coifă, ce te făcea nevSdulii-, 
si o traistă de drumü.

Prin acésta credă că amă aretată tóté acele elemente, 
din cari e compusă povestea lui Arghir: Mitică e istoria în 
sine şi sîmburele ei l’amă védutü în balada mai susă amin
tită, mitică e numele Arghir, adecă Sovele, şi Helena (Iana, 
Ileana) adecă Luna, mitice săntă merele de aură şi mitice 
sănt cele trei motive. După ce astfelă amă constatată basa, 
pe care stă povestea lui Arghir, trecemă la obiectulă nostru, 
anume: de unde a împrumutata Gergei acésta poveste ?

Se cercetămă mai ântâiă următorea întrebare: Respân- 
ditu-sa acésta poveste între Români prin traducerea luî Barac 
din unguresce sâă nu? Dacă se va constata, că nu Barac a 
întrodus-o între Români, ei atunci nici Gergei n’a putut-o 
introduce, căci povestea lui Gergei e una cu a lui Barac.

Se presupunemă, că traducerea luî Barac a avută suc- 
cesulă celă mai strălucită între Românii din Ardélü. Dar



atunci ne íntrebamű, cum s’a respánditü acésta poveste între 
Românii din Bucovina, România, Macedonia? Óre Barac se 
fi sevârşitu acésta minune?

Mai departe deóre-ce e constatatfl, că elementulü consti
tutivii alü poveştilorfl românesci ílü formézá mitulü greco-ro- 
manü, óre singură povestea lui Arghir cu conţînutulti ei mi
ticii să se fi respânditu între Români dela Unguri, şi încă
într’o mesură atâtfi de mare, íncátü adi ocupă loculü de
frun te între poveştile nóstre, ba mal multit, a produsu o 
mulţime de variante? Pentru-ce n’a produsü poporulü 
tmgurescü nici o variantă? Ş i cum se ne esplicămu, că
şi variantele continü elemente mitice, mal alesü cum se ne 
esplicámü, că în acésta poveste, pe care Români se dice 
că arii- avea o numai dela ínceputulü secolului nostru, 
cum se esplică di cu, că în acésta povéste íntálnimü acele 
străvechi nume pentru Lună: „Iana“ şi „Sândianac<? Se 
fie ore aici o întemplare ? Vedemü că pe calea acésta dámü 
de o mulţime de imposibilităţi.

Şi înca multe alte întrebări, ce trebue se ni le punemű 
la acestű locü, nu se potü esplica odată cu capulü, de vomü 
ţînea la părerea Ungurilorü. Astfelü la Barac mireasa lui
Arghir e numită „I l e a n a Gergei nu aminteşte cu nici unü cu- 
véntü numele ei, elu o numesce simplu „Dină“ (tündér leány).

E de mare însemnătate acum, că şi la scriitorii ungu
resc! Arghir obvine totdeauna în legătură cu „Ileana" (Ilona). 
Astfelü cetimű în : „Dedálus temploma" de Gyöngyössi:
„Argirus is igy já r t Tündér Ilonavalc<').

E întrebarea, de unde scie Gyöngyössi, că Arghir e de 
a se aduce cu Ileana în legătură? Dela Gergei? Cu greu! 
Căci „Arghirus“-ul lui Gergei a apărută 1763 de sub tiparű, 
de o ediţiune mai veche se face numai amintire. „Dedalus 
temploma" însă a apărutu 1722. Ce e dreptü Ótrokocsi 
vorbesce deja în anulü 1693 despre „Argirus"-ul lui Gergei,
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dar despre „Ileana" (Ilona) nu se face nicăiri amintire. Drept 
aceea isvorulű lui Gyöngyössi trebue căutată íntr’altü locü. 
Deocamdată mai citamü unű pasagiu din literatura maghiară 
înainte de a trage vre-o conclusiune.

Abrahamű Barcsay (1742 — 1806) într’o poesie:
„Egy nagyságos asszonynak intésére" dice între altele:

„Megbocsás, jó néném! én, ki Dáciában 
„Születtem, Ilona tündér országában,
,,Ámbár szép oláhnék hordoztak pólyában,
„Nem vagyok oly rőgzött Venus játékában141).

Cu privire la aceste pasage ne întrebămîi acum: e cu 
putinţă ca cine-va se numescă Ardélulű „Ilona tündér országa“, 
pe basa poesiei lui Gergei, în care absolută nu obvine nici 
cuvéntulü „Edély“, nici „Ilona", dar nici altfelü de cuvéntü, 
din care ai putea trage o astfelű de conclusiune? E cu pu
tinţă ca cineva se numâscă mireasa lui Arghir „Ilona", pe 
basa poesieî lui Gergei, în care cuvéntulü „Ilona" nu obvine? 
hotărîtii că nu? Unde avemü dar de a căuta isvorulű? Cumva 
la poporulü Ungurescfl, care afară de poesia Iul Gergei nu 
cunósce nimicü despre' A rg h ir11), séü la poporulü Românescu 
unde acesta poveste trăesce în o mulţime de variante, şi în 
ale cărui basme fie-care fiinţă femeiescă frumosă portă numele 
de „Ileana Cosândiana“, încâtă acésta a devenitü unű tip 
naţionalul? Eű credű că Barcsay vorbesce destulă de lă
murită: Femei române, care laü purtatü în braţe, i-aü po- 
vestitü despre dina „Ileana", şi ca Barcsay vorü mai fi fostű 
mii de Unguri, cari din gura doicelorü române séü pe alte 
căi, aü auditű astfelü de poveşti despre „Ileana Cosândiana 
Şi acum pricepemű, pentru ce dice Otrokocsi: „Nálunk tündér 
ország alatt rendesen Erdélyt érti. ■).

Dar acum pricepemű mai alesű, pentru-ce şi Baracű ín 
poesia sa întregesce aceea, ce Gergei a íntrelasatü. Cetindü

*) Adecă: Scusăme, drága mătuşe, eű care m!am nascutü ín Dacia, ín 
ţâra Ilenei, cu tóté că m’aü purtatü Românce frumóse în faşiă, nu sűütü.

2) Vetjí: Gustav Heinrich, op. cit. 8) Idem op. cit.
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adecă Baracü tecstulű ungurescü, ’şi-a adus nuraaí decátű aminte, 
cum se află acésta poveste la Români, şi astfelü a datű mi
resei lui Arghir numele cuvenitű „Ileana". Dacă cu tóté 
aceste se ţîne strictű de tecstulű ungurescü, élű îşi are mo- 
tivulü seu. Acésta poveste, ce se află în gura poporului ro
mânii în prosă, Baracü a vrutű să o transpună în versuri şi 
rime, şi spre scopulü acesta tecstulű ungurescü în poesie i-a 
fostu tocmai binevoitű, căci daru poeticű puţînfi a avutü Baracü.

Cu tóté aceste élű nu decopiază pe Gergei, şi tocmai în 
punctele, în care ei se deosebescü unulű de altulü, cunóscemü 
isvorulü comunü, din care amendoi aü scosü. Acésta sună 
cam paradocs, o scurtă analisă a poesieí ínsé va întări cele dise.

Gergei ne spune, că urieşulfi arü fi disü cătră Arghir 
se aştepte pănă mâne când vorű veni dinele, aceste vorü putea 
spune unde se află cetatea ndgră. Dinele vinű — dar nici 
una nu scie se dee respunsü. în urmă arü fi venitü unü 
piticü schiopű, şi acesta i-ar fi arétatü drumulü spre ce
tatea négrá. (Va urma). Georgia Popü.

P R O B L E M A  Ş C 0 LEÎ*).
(Fine).

B. Adevérata cultură este binele, médava, mezulű şi stéua 
culturei este moralitatea. Décá şcolele voiescű să fie adevăraţi 
apostoli ai culturei, în linia primă trebue să cultive binele. 
O naţiune face progrese mai mari, ia unü avéntü mai mare 
şi se ridică pe o tréptá mai înaltă de cultură, décá massa 
poporului stă pe o tréptá mai înaltă morală. Dreptatea, adevé- 
rulü internü, destoinicia şi hărnicia înalţă totdeuna unű poporü.

C. Scóla, ca insitutü de educaţiune, are efecte şi re
sultate mal bune, mal bogate, lucră ca o potentă mal înaltă, 
decálü numai ca o simplă şcolă de înveţămentu; şi inte- 
liginţa, spiritulü şi şciinţa nu suferü nici o daună, décá şc0la 
urmăresce scopuri etice; din contră prin cultura morală pri-

*) După D. G. Fröhlich.



mesce ea adevérata sfinţire, adevérata valóre. Cultura spiri
tuală a tinerimeí încă nu póte fi redusă, nu póte suferi restrin
gere, fiindu-că cetăţenii statelorü culturale trebue să fie inteli
genţi, pentru-ca să nu piară în concurenţa vióie, în luptă cu atâtea 
puteri harnice şi silitóre, ci să subsiste cu onóre şi cu succesü.

D. Familia aşteptă dela sora sa, dela şcolâ, ca să-şi 
împună scopuri etice; ea nu voiesce ca din scolă să easă 
numai óment înţelepţi, ci şi ómenl buni. Familiile mai 
bune o pretindă acésta, ear familiile cu scăderi aü trebuinţă, 
ca scóla să urmărâscă scopuri etice.

Regresulü în viâţa familiară, crescerea morală defectuosă 
a casei, direcţiunea materială ce doinnesce astădi în genere 
amorţâla morală a generaţiunei nóstre de astăzi pretindă 
în modă ímperativű, ca scóla să nu pérdá din vedere scopulă mo
rală, misiunea s’a morală, ci s’o índeplinéscá cu fidelitate.

Yiâţa familiară din nefericire nu pretutindeni are în- 
fluinţă morală bună. Societatea omenéscá, omenimea are 
însă interesă esenţialii nu numai pentru singuraticii omeni, 
ci şi pentru sine, ca fiesce-care omü să fie educată bine, 
pentru-că numai puterile bine educate înfluinţeză în modă 
promovătoru, celelalte înfluinţeză în modű conturbătoru. Unde. 
viâţa familiară este bună, şcola are să întărescă, să ampli
fice, şi să aprofundeze, ear unde viâţa familiară este putredă 
şi stricată, aici şcola are o problemă duplă de împlinită, are 
să neutraliseze, íncátü se póte înfluinţele stricăciose, are să 
câştige locü binelui, şi apoi să lii păstreze şi cultiveze bine. 
Copiilorü lipsiţi de viâţa familiară scóla are să le fie familiă.

Din cele premerse urmeză, că scólele care nu suntu 
scóle de specialitate, înainte de tóté trebue să urmărescă o 
tendinţă morală, prin urmare ele aü să întocmâscă şi să des- 
vólte învfeţămentulă, disciplina crescerea morală, lucrarea şi 
viâţa şcolară, cu unü cuvéntű tóté întocmirile şi tóté mesurile 
astfelü, ca în tinerime să se sădâscă caractere morale, şi ín
cátü este cu putinţă să se şi desvólte.
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O scolă, care urmâresce acestü scopü şi aplică mijlócele 
coréspundétóre, o scolă de forma şi cuprinsultt acesta se nu- 
mesce scolă educativă. De sigurü că se află deja multe scóle, 
care veghézá asupra ţinutei bune şi cuviincióse a scolarilorü 
în şi afară de institutu, —  dar numai puţîne îşi ímpunü ca 
principiu formarea caracterului, şi acela ’lu şi esecută cu 
stricteţă; numai puţîne îşi îndreptă tóté funcţiunile învăţă
torului numai în direcţiunea acésta, numai spre virtute, aşa 
ca toţi şi tóté să nisuiască numai spre unü singurü scopü 
ínaltü şi să se pună în serviciulü lui, — şi cu tóté acestea 
în genere astfelti arű trebui să fie.

Uespândirea şi desvoltarea mai departe a scólei educa
tive trebue să fie o problemă a pedagogiei, a sciinţei despre scóle, 
trebue să fie o cestiune de inimă a îuveţătorilorîi şi amicilorü 
şcolei şi o sfântă datorinţă a statului, a bisericei şi a societăţii.

Dar influinţa educă/orc binefăcătore a familiei nu se 
conturbă óre prin educaţiunea în scolă şi prin scóla educa- 
tivă, séü celü puţină nu sufere casa párintéscá vre-o scădere 
în dreptulu de a educa? Noi nu întenţionămă nici una din 
améndóue, şi nici nu ne tememü, că prin introducerea scólelorű 
educative s’arü puté întempla aşa ceva. Décá améndoi factorii 
sűntü buni şi harnici se întărescu şi se aprofundéza, şi nici 
decum nu amü voi sa cădemii în greşela filosofului Fichte, 
care dice: „Despărţiţi pe copii de cei adulţi, cade unü gen 
stricatű, şi ’î educaţi publice pe spesele statului!" Şi totü 
astfelű n’amă voi să cădemii în greş0la altorű pedagogi, cari 
aü propusü cu totă seriositatea, ca în locultt educaţiunii fa
miliare să se introducă o educaţiune publică naţională, unü 
ce, care este totü atâtă de inversă şi de neesecutabilü, dar 
cu atâtă mai putină amü voi să prefacemü familia într’o şcolă: 
Casa părintescă va remânea loculü principalii de educa
ţiune, si scólei i  se va impune ca problemă principală 
cultivarea înveţămentului educativii. După cum s’a arătată 
mai süsü, casa părintescă este loculu naturală, unde are să 
se cultive copilulu, este insitutu de educaţiune Dumnedeescii,
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şi o viâţa familiară de modelű este totdeuna atmosfera spi
rituală şi morală în care sufletulű şi caracterulü omului ce 
se află în desvoltare mai cu séma în etatea copilăriei şi prunciei 
se desvoltă mai bine. Familia trebue să rémáná centrulű 
educaţiunii copiilorű, ei să-i stea însă de-a drepta cu aju
torii şc0la, care reclamă pentru sine o parte însemnată din 
timpulti şi puterea tinerime!. Şcola să edifice mai departe 
pre fundamentulü moralü pusü de casa párintéscá, şi în casă 
când acestă fundamentă s’arű arăta ici colea defectuosü şi cu 
scăderi, scóla să delăture defectele, să stirpâscă buruiana, ce 
începe a cresce, ca să potă cultiva grâu curată. Améndóué 
institutele de educaţiune şcola şi casa părintâscă, să nu stea 
în raportă una cu alta ca stăpânulă cu servitorulü, ci ca în- 
treprindetorulu unei lucrări, ca architectulă cu proprietarulă; 
ei trebue să stea în armonie unii cu alţii şi să-şi întindă 
mână de ajutoră, ca să potă esecuta construcţia, ei trebue 
să încheie unii cu alţii o alianţă ofensivă defensivă. D. F.

f
Michailű Cogalniceanü.

Marele bárbatű de statü şi ilustrulű istoricű românii, Michailű 
Cogălniceanîc nu mai este între cei vii. Mórtea lui este o perdere 
din cele mai ireparabile. Cogalniceanü se născu la anulű 1806 ín 
Moldova şi trecu din vieţă la 4 Iuniű a. c. Élű debută pe ca
riera înveţămentului, ocupandü la Iaşi prima catedră de istoriă 
naţională, creată pe timpulű organisăriî scólelorű sub domnia prin
cipelui Ioanű Sturdza. După reîntorcerea sa în patriă din căletoria, 
ce o întreprinse la 1833 prin Germania şi Francia în scopulu de 
a aduna materialii pentru istoria „Valachiei şi a Moldovei % elfi. 
fundă cu C. Negruzi şi Alexandri revista „Dacia literară44, con
tribui la întemeierea teatrului naţionalii, publică sub titlulu „Archiva 
românescă“ o colecţiune de documente istorice şi sub titlulu „Leto- 
pisiţew o colecţie de cronice românesci (3 voi. Iaşi 1845—52, ediţ.,
II. Bucuresci 1872). împreună cu I. Ghica şi V. Alexandri scóse 
diarulü „Progresulűu, eră cu Hurmuzachi şi A. Panfl întemeiă or- 
ganülű „Stéua Dunăriiu.
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„Voinţa naţională" apreţiândii meritele acestui bărbatfi însem
nată, pe lângă analisarea faptelorű sale, pe terenulü politicű, cari 
i-aű asiguratü unű locü în istoria patriei sale între cei mai distinşi 
bărbaţi de statű, scrie între alte următorele:

„Unü literatű, unü profesorű ínsemnatű, unü scriitorii, care 
a ridicatü unű monumentű istoriei naţionale, unű mare omű de 
statű a muritű; dar acestű omű era aşa de mare, íncátű în faţa 
momentului luî te întrebi, dacă geniulű lui n’a înfluenţatfi în modfi 
liotărîtorfi asupra destinelorű ţerii sale, şi-’ţi dicî: Dacă Cogălnicenfi 
nu trăia, se făcea óre unirea principatelorű?

„Voinţa luminată a acestui omű a realisatű inspiraţiunile ge
niului seu. De tinerü încă, íncepéndű a studia istoria ţerii sale, a 
Moldovei de atunci, a gásitű că patria română era mai întinsă 
decátű credéű fie-care din aceia, care vorbiaű românesce şi trăiau 
în câte una din bucăţile acestei patrii. Acolo, în acele pagine ale 
istoriei, a gásitű visele măreţe de unire ale lui Stefanű şi Mihaiű, 
şi aceste vise aű fácutű să vibreze cu tărie cordele inimii sale en- 
tusiaste şi patriotice.

„Dela înălţimea tribunei de profesorű reversă în inimele tinere 
ale studenţilorfi universitari admiraţiunea faptelorű gloriose ale 
strămoşilom noştri şi speranţele unui viitorfi strălucM. Propaganda 
iubirii şi măririi ţerii sale o făcea în fie-care di şi în fie-care minutű; 
când nu era pe catedră, lua condeiulű în mână şi, ca diaristű séű 
ca publicistü, împărtăşia credinţele sale în unirea ţerilom surori şi 
tăria în credinţa sa o comunica şi celorlalţi, formándű astfelű o falangă 
întregă de entusiaşti, falangă, care a deveniţii în urmă legiune^.

PARTEA OFICIALĂ.
Nr. 188/1891.

Procesü verbalü
alw comitetului Asociaţiunu transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 20 Iunie n. 1891.

P r e ş e d i n t e :  G. Bariţiii. M e m b r i i  p resen ţi: Dr. II. 
Puşcarifl, vice-preş., P. Cosma, I. St. Şuluţiii, I. Creţu, Z. 
Boiű, I. V. Russu, I. Popescu, Ioanü Hannia, I. G. Popü, 
G. Candrea cassarü. Nicolaű Toganű, bibliotecarii.

S e c r e t a r ü : Dr. I. Crişianu.
Nr. 83. Presidiulü raportezi, că directorulü fostului despăr- 

ţementu XVI (Bistriţa), dlü Alexandru Silaşî, ímpedecatü póte prin
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starea sănătăţii, n’a satisfăcută încă nici pănă acli însărcinării pri
mite, de a pune la cale reorganisarea despărţământului, cu totă 
ursoriulă ce i s’a datü.

— Fostulű directorii alü despărţământului Bistriţei, dlű A. Silaşi, 
se absolvă dela sarcina, ce 1 sa impuşii prin hârtia acestui comitetă 
de sub Nr. 245—890 şi cu conducerea lucrăriloru pentru reorga
nisarea despărţământului se încrede dlă Gabrielü Manű, advocatu 
în Bistriţa.

Nr. 84. George Vătăşanii, studentă de clasa VIII gimnasială 
în Braşovă şi stipendiatu alü Asociaţiunii transilvane, îşi justifică 
sporiulű făcută în studii în decursulă semestrului II ală anului scol. 
curentă şi se rogă a i se anticipa şi rata din urmă din stipendiulă 
seu, avândă cu ocasiunea depunerii examenului de maturitate mai 
multe lipse. (Ex. Nr. 164/1891).

— Sporiulă eminentă în studii ală stipendistului G. Vătăşană 
servesce spre şciinţă, încuviinţându-se cu o cale şi cererea referitóre 
la estradarea ratei din urmă din stipendiă.

Nr. 85. Secretarulă II. raporteză, că terminândă studiile gimna- 
siale G. Vătăşană, stipendiulă lui de 40 îl. din fundaţiunea „Rîurenă“ 
devine vacantă cu începerea anului şcolară 1891/2.

— Spre sciinţă. Pentru conferirea de nou a stipendiului amin
tită să se escrie la timpulă seu concursă.

Nr. 86. Dlă profesoră Mickailă Strejană din Craiova trimite 
pentru biblioteca Asociaţiunii şi a despărţăminteloră prin membrulă 
comitetului I. St. Şuluţiă 20 exemplare din broşura sa „începutulă 
renascerii naţionale prin scoliu saă despre episcopulă Petru Paulă 
Aronă“. (Ex. Nr. 166/8191).

— Cu mulţumită spre şciinţă.
Nr. 87. Direcţiunea despărţământului 17 (Dejă) ală Asocia- 

tiunii transilvane prin hârtia dto 31 Maiă a. c. Nr. 5 subşterne 
spre revisuire protocolulă subcomitetului respectivă dela 31 Maiă a. c.

Din protocolulă subşternută se vede:
a) că subcomitetulă a substituită în modă interimală pe dlă 

Dr. G. Triponă, care s’a strămutată cu locuinţa din Dejă în Bistriţă, 
în oficiulă de cassară ală despărţământului prin dlă Floreană 
Hatoşă;

b) s’a luată iniţiativa, ca despărţementulă să fie representată 
la proxima adunare generală a Asociaţiunii;

c) proxima adunare generală a despărţământului se va ţine 
la 6 Iulie a. c. în Dejă;
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d) s’a decisu, ea banii meniţi pentru sporirea bibliotecii des
părţământului să se depună Ia banca Someşana";

e) Dlü Dr. Mihali a dotatű o tecă coréspondétóre pentru bi
blioteca despărţământului. (Ex. Nr. 168/1891).

— Cuprinsulü protocolului substernutű servesce spre sciinţă.
Nr. 88. învăţătorea dela scóla Asociaţiunii, d-şora Eugenia

Trifü, se rogă a i se permite să locuescă anulű scolarű viitorü 
afară de internatulü scólei şi a i se asemna competinţele pentru 
viptű, cuartirű şi servitiű în bani, motivându-şi rugarea cu starea 
sănătăţii sdruncinată în urma morbului greu, de care a suferitű 
érna trecută. Locuirea afară de internatű ’i s’a recomandată d-şorei
E. Trifü de cătră mediculű Dn. Dr. Bielz, după cum se arată în 
testimoniulű alăturatfi la actü. (Ex. Nr. 169/1891).

— Pe basa prescriselorü „Regulamentului internűw alű scólei 
Asociaţiunii (§ 5. Iit. 1. m). nu se póte permite nici unei învăţătore 
să locuescă afară de internatulü scólei. Dacă însă d-şora Eugenia 
Trifü şi după espirarea feriilorfi de vară, care timpü ’lű va puté 
folosi neconturbată pentru deplina restaurare a sănătăţii sale, va 
stărui pe lângă cererea, de a-i se concede locuirea afară de inter
natű, comitetulü va reveni asupra cestiunii.

Nr. 89. Dlü Partenie Cosma, directorulű institutului „Albina4* 
şi membru alű comitetului, prin hârtia dto 11 Iuniű a. c., vestesce 
comitetului, că dlü Dr. Aurelü Manű, notarű publicü reg. în Oraviţa, 
care a petrecutű ín Sibiiű mai multe (lile şi a cercetatű între altele 
şi scóla Asociaţiunii, satisfăcutfi de cele ce le-a véclutű la acestű 
institutü, s’a oferitű a contribui, pănă când va fi în viaţă, pe fie
care arm cu suma de 200 fl. v. a. la susţinerea scólei, care sumă 
pănă când va cere trebuinţa, să se distribue ca ajutore de 50, 100 
saű 200 fl. v. a. între eleve internate de părinţi mai lipsiţi saű 
cu familie mai numerosă, eră cándü astfelű de ajutore nu vorü 
mai fi necesare, suma donată să se întrebuinţeze spre alte scopuri 
ale scólei; donatorulű nu-şi reservă nici unü dreptü; banii vorü 
întră la cassa Asociaţiunii în fie-care anű deodată înainte de 1 Sep
temvrie. (Ex. Nr. 175/1891).

— Comitetulü i-a cu plăcere actü de cele împărteşite de dlü 
P. Cosma şi mulţumesce dlui Dr. Aurelü Maniű pentru marinimosulű 
darü, ce ’l-a fácutű scólei Asociaţiunii, avendü a se notifica acestű 
faptü şi proximei adunări generale.

Ce privesce întrebuinţarea sumei, comitetulü va ţine contü 
de dorinţa, esprimată de donatorii şi va ajutora din ea deocamdată 
eleve interniste de părinţi mai lipsiţi.

14



210

Nr. 90. în legătură cu cele cuprinse la punctulű precedentă 
se hotăresce:

— Din suma de 200 fl. v. a., donată de dlű Dr. Aurelü Maniü 
pentru anulă scolarű 1891/2, se creeză 4 ajutore de câte 50 fl. 
menite pentru eleve, care vorű fi adăpostite în internatulű împreunată 
cu şcola Asociaţiunii.

Pentru conferirea acestorü 4 ajutore precumű şi a celorű 10 
ajutore totű de câte 50 fl. cu aceeaşi meniţiune, create din suma de 
500 fl. donată de institutulű de credită şi economii „Albinau din Sibiiă, 
(vedi conclusulă dto 27 Aprile a. c. Nr. prot. 63) se escrie concursă.

Nr. 91. în legătură cu raportulă dto 10 Iunie a. c. Nr. 75 
ală direcţiunii dela şcola Asociaţiunii se decide: (Ex. Nr. 178/1891).

a) după-ce unulă din posturile de învăţători dela şcola Aso
ciaţiunii, şi anumită postulă, pe care ’l-a ocupată în anulă scol. 
1890/1 dlă Dr. P. Spână, a fostă îndeplinită, conformă resoluţiunei 
ministeriale, numai în modă provisoră, pe ună ană, acestă postă 
se declară vacantă cu începerea anului şcolară 1891/2 şi pentru 
îndeplinirea lui se escrie concursă.

b) Luândă cu regretă actă despre repausarea fostului medică 
de casă ală internatului Asociaţiunii, Dr. I. Moga, postulă acesta 
se declară vacantă cu începerea anului scol. 1891/2 şi presidiulă 
se însărcineză a face la timpulă seu propuneri pentru îndeplinirea lui.

c) Dlui Dr. Süssmann, care în substituirea dlui Dr. I. Moga a 
provSdută şi continuă a provedé cu zelă şi sîrguinţă postulă de 
medică de casă la internată, comitetulă ’i esprimă mulţăznirile sale.

d) După-ce conclusulă acestui comitetă dto 24 Iulie 1890
Nr. prot. 72 referitoră la ridicarea din postulă de guvernantă a 
d-şorei Maria Gerick, na fostă revocată prin hotărîrile ulteriore 
ale comitetului privitóre la acestă objectă, ci a fostă ţînută numai
în suspensă; direcţiunea şcolei se provocă a comunica d-sórei M.
Gerick, că conformă suscitatului condusă, postulă densei cu finea 
anului şcolară curentă 1890/1 se declară vacantă, ér dînsa este
dimisă îndată cu finea anului şcolară.

Pentru îndeplinirea postului de guvernantă la internatulă 
Asociaţiunii se escrie concursă.

Nr. 92. La propunerea direcţiunii dela şcola Asociaţiunii
cuprinsă în raportulă aceleia de dto 14 Iunie a. c. Nr. 78 se ho
tăresce: (Ex. Nr. 179/1891).

— Aretându-se necorespundétom sistemulă, după care aă fostă 
construite latrinele dela edificiulă şcolei Asociaţiunii, acelea se voră
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construi ín decursulű feriilorű de vară după aşanumitulfi „sistemű 
de Heidelberga“ cu vase transportabile.

Cu esecutarea acestui conclusu se încrede cassarulü Asocia- 
ţiunii, dlű G. Candrea.

Nr. 93. Direcţiunea despărţământului XXVII (Cohalmű) sub
sterne prin hârtia dto 1/13 Iunie a. c. Nr. 2 spre revisiune proto- 
colulű subcomitetului respectivü dela 12 Iunie (31 Maiű) a. c.

Din protocolulü substernutű se vede:
a) că adunarea generală a despărţământului se va ţine la 

11 Iulie (29 Iunie) a. c. în Cohalmű după programa, ce se va publica ;
b) că se vorű forma agenturile provédute în regulamentü. 

(Ex. Nr. 181/1891).
— Cuprinsulű protocolului substernutű servesce spre şciinţă.

Nr. 94. Înveţăceluîfl de croitorie George Marcu presentă 
documentele, ce i s’aü cerutü prin conclusulü dto 27 Aprilie a. c. 
Nr. prot. 55 (alinea din urmă) şi dela care s’a condiţionatfi estra- 
darea ajutorului de 25 fi. ce i s’a conferitű. (Ex. Nr. 183/1891).

— Fiindü actele în ordine, tinerului George Marcu, înveţăcelfi 
de croitoriă în Brasovű, i se eliberâză stipendiulű de 25 fl. v. a., 
ce i s’a votatű.

Nr. 95. Orsóra Cornelia Ciceiü din Sighişora cere unű postű 
de guvernantă la internatulű Asociaţiunii. (Ex. Nr. 184/1891).

Petenta se îndrumă la concursulű, ce se va publica în înţe- 
lesulű conclusului de sub Nr. 91 üt. d) alü acestui protocolü.

Nr. 96. în conformitate cu conclusulü comitetului dto 27 
Ariplie a. c. Nr. prot. 64 cassarulü Asociaţiunii, dlű Gherasimü 
Candrea, presentă unű preliminam în suma de 161 fl. 40 cr. re- 
lativű la reparaturile, ce sűntü a se introduce ín cuartirulü din 
casele Asociaţiunii strada Morii Nr. 8., pe care 'lü a ţînutfi dlű 
profesorü I. Popescu, arétandű, că chiriaşii noi insistă pe lângă 
aceea, de a li se pune la disposiţiune o culină de spălatfl rufe şi 
şoprone pentru lemne. (Ex. Nr. 189/1891).

— Preliminarulű presentatü se adoptă şi cassarulü Asociaţiunef 
se însărcineză a dispune cele de lipsă pentru esecutarea repara- 
turilorű.

Ce privesce culina de spălatfl rufe, precum şi soprónele pentru 
lemne cassarulü Asociaţiunii va presentă la timpulü seu şi pentru 
acestea unű preliminam.

14*
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Nr. 97. Pentru fondulű „întru amintirea morţilorua aü 
mai întratu:

1. Dela „Reuniunea femeilorű române din Sibiiu“ în loculu 
unei cununi pe sicriulű reposateí d-ne Anna Ghibu 22 ii.

în loculu unei cununi pe sicriulű reposatuluî Romulű P. Cosma:
2. Dela familia Dr. I. Moga 5 fl
3. „ dlü A. Cimponerü jude la tabla reg. în pens., 5 fl.
4. „ dlü Dr. Nicolaü Vecerdea 5 fl.
5. „ dlü Nicolaü Ivanü redactorü 5 fl.
6. „ dlü Dr. Remusű Roşea secret, consist., 3 fl.,
7. „ dlü Nican. Fratesű protosincelü şi ases. consist., 5 fl.
8. „ d-sóra H. Petraşcu directoră 5 fl.
9. „ Ecselenţia Sa Archiepiscopulü şi Metropolitulü Mironü

Romanulü 15 fl.
10. dela dlü I. Petricü protopopű ín Brasovű 5 fl.
11. y, dlü A. Pécurarü protopopű ín Ilia 5 fl.
Ín loculű unei cununi pe sicriulű reposatuluî Dr. I. Moga.
12. Dela familia Moga din Sásciorí 30 fl.
13. „ dlü A. Cimponerü 5 fl.
14. „ „ I. Popescu profesorű 5 fl.
15. „ „ Dr. N Vecerdea 5 fl.
16. „ d-sóra H. Petraşcu 5 fl.
17. „ dlü I. G. Popü advocatü 10 fl.
18. „ funcţionarii institutului „Albinaw ín Sibiiü 15 fl.
In loculü unei cununi pe sicriulű reposatuluî Romulű Parteniű 

Cosma şi Dr. I. Moga:
19. dela dlü Leontinű Simonescu 5 fl.
20. „ „ I .  St. Şuluţm 10 fl.
— Spre şciinţă.
Nr. 98. La propunerea secretarului II alű Asociaţiuniî se 

hotăresce:
Tinerului Nicolaü Vatasanü, teologű ín Sibiiü, i se asemnézá 

la cassa Asociaţiuniî o remuneraţiune de 10 f l./pentru serviţiile 
ce le-a prestatü în cancelaria Asociaţiuniî în timpulű catű a fostű 
bolnavű cancelistulü Asociaţiuniî.

Nr. 99. Aű mai íntratü la comitetű taxe dela membrii:
Porcius Floriaim, în Rodna-veche, 5 fl. pro 1891; Samarghiţan 

Petru, Cucerdea rom. 5 fl. pro 1891; Morariu Mihailă, Cucerdea- 
română, 1 fl.; Lupu Popü Michailü, ín Galfaléu 1 fl.; Lupu Popü
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Beniaminü, ín Galfaléu 1 fl.; Sabbas Borba, ín Ilia 5 fl. pro 1890; 
Romulű Petricu, ín Sibiiü 5 íi. pro 1891.

Dela membrii clin despărţământul Mediasü 63 fl ; Ianza laonü 
în Haţegii 5 ti. pro 1891; Popü Aurelü Bota în Grădişte 10 fl. 
pro 1890 şi 1891; Popoviciu Bueurű în Hategű 5 fl. pro 1891; 
Serafinű Alexandru în Hategű 5 fl. pro 1890; Trimbiţoiu Nicolaü 
în Grădişte 5 fl. pro 1890; Paulü Olténü ín Hategü 6 fl. pro 1891.

— Spre sciinţă.
Sibiiű, d. u. s.

G. Bariţiu m. p., Dr. I. Crisianü m. p.,
preşedinte. secretarü II.

Verificarea acestui procesü verbalű se încrede d-lorü: 
Partenie Cosma, Iosifu St. Sulutű, Ioanű Creţu.

S’a cetitű şi verificatü. Sibiiü, ín 24 Iunie 11. 1891.

los. St. Şuluţu m. p. P. Cosma m. p. Ioanű Creţu m. p.

Nr. 215/1891.

Procesü verbaiü
alü comitetului Asociatiunîî transilvane pentru literatura română si 
cultura poporului românii, luatü în şedinţa dela 4 Iulie n. 1891.

P r e ş e d i n t e :  G. Bariţiu. Membr i i  presenţ i :  Dr. II. 
Puşcariu, vice-preş., Partenie Cosma, I. Hannia, I. V. Russu, 
I. l?opescu, Z. Boiű, I. G. Popű.

S e c r e t a r ü :  Dr. I. Crişianu.
Nr. 100. Direcţiunea despărţementului VII. (Haţegfl) alű Aso- 

ciaţiunii transilvane prin hârtia dto 8 Iunie a. c. subşterne spre 
revisuire protocolulü adunării generale a despărţementului dela 7 
Maiű a. a , proiectűlű de budgetű pro 1891 şi suma de 36 fl. v. a. 
taxe intrate dela membri din despărţementu.

Din protocolulü substernutű se vede:
a) că s’a anunţatfl cu aclamaţiune ca conclusű, că terminulű 

pentru adunarea generală a Asociaţiunii, proiectată a se ţîne anulu 
acesta în Haţegfi, să fie dilele de 16, 17 şi 18 Augustű n.

b) că primindű abdicer ea dela oficiulű de cassarű alü despăr- 
ţementului, a dlui Alexandru Serafinű, subcomitetulű a încredinţai 
acestű oficiű d-luí Stefanű Selarű;
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c) că adunarea a promisü din parte-sí totü concursulü posibilă 
pentru buna reuşită a exposiţiuniî de lucruri de mână femeesci, ce 
se va arangia cu ocasiunea. adunării generale a Asociaţiuniî;

d) că alegerea comisiuniloră pentru arangiarea festivităţiloră 
cu ocasiunea adunării generale a Asociaţiuniî se lasă la disposi- 
ţiunea locuitoriloră din Haţegă;

e) că adunarea generală proximă pro 1892 a despărţementuluî 
se va ţîne în Grădişce;

f )  că s’a stabilită budgetulă pro 1891, preliminându-se eşitele 
cu 15 fl. v. a., în scopă de a se procura ună sigilă pe séma despărţă
mântului apoi cărţi de şcolă pentru a se distribui între elevii sérací.

în legătură se presentă hârtia aceleaşi direcţiuni dto 27 Iunie 
n. a. c., în care, cu provocare la conclusulă adunării generale a 
locuitorilor din Haţegă dela 26 Iunie a. c. precumă şi la objec- 
ţiunile, ce s’aă făcută din partea presidiului Asociaţiuniî contra ter- 
minului fixată pe dilele de 16, 17 şi 18 Augustă a. c. pentru adu
narea generală a Asociaţiuniî, stărue pe lângă acestă termină, 
motivândă stăruinţa acesta cu publicitatea şi pregătirile deja făcute 
cu tergulă, ce se începe în 18 Augustă în Haţegă, preste totă cu 
împregiurările locale, care nu ertă, ca adunarea generală a Asociaţiuniî 
să se potă ţine cu succesulă dorită nici înainte nici după terminulă 
fixată în adunarea generală a despărţementului dela 7 Maiă a. c. 
(Ex. Nr. 172 şi 199/1891).

— Se adeveresce primirea sumei de 36 fl. v. a., care sumă 
s’a transpusă la cassa Asociaţiuniî spre contare în regulă.

Ce privesce terminulă de 16, 17 şi 18 Augustă n. a. c. pro
iectată pentru ţînerea adunării generale a Asociaţiuniî, deşi comi- 
tetulă ară fi dorită, ca acela să fiă înlocuită prin altulă mai po
trivită, totuşi, avendă în vedere motivele aduse de onoratulă pu
blică din Haţegă, se adoptă, şi biroulă primesce însărcinarea a face 
pregătirile necesare în sensulă statuteloră

Celelalte părţi ale protocolului subşternută servescă spre sciinţă.
Nr. 101. Se presentă raportulă advocatului Basiliă P. de 

Harşană privitoră la lăsămentulă luî Avramă şi Ioană Iancu din 
Vidra superioră, cerută prin conclusulă comitetului dto 27 Apri
lie a. c. Nr. 134.

în raportă se arată, că în ambe căuşele s’aă ţînută pertrac
tările pentru rectificarea protocoleloră cărţiloră funduare, nu s’aă 
adusă înse şi sentenţa judecătorescă; că realităţile din lăsămentulă 
fericitului Avramă Iancu săntă date în arendă şi pe anulă acesta
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(dela 5 Maiü 1891 pănă la 5 Maiű 1892) preotului Ioană Iancu 
pentru suma de 100 fl. la anű, eonformü contractului, ce se sub
sterne spre aprobare.

în legătură advocatulű, dlű B. P. de Harşiană, îşi dă părerea cu 
privire la conclusulü acestui comitetu dela 27 Aprilie a. c. Nr. prot. 
65 referitorii la vinderea realităţiloră lăsămintelorii după fericiţii 
Avramü şi Ioanü Iancu. (Ex. Nr. 187/1891).

— Raportulă dlui advocată Basiliu P. Harşană în ce privesce 
paşii întreprinşi pentru rectificarea cărţiloră funduare servesce spre 
şciinţă. Contractulă subşternută deşi dlă advocată B. P. de Harşiană 
nu a fostă autorisată a-’lă încheia pe anulă 1891/1892, se aprobă 
mai alesă şi în vederea, că arenda s’a începută deja, eră dlă adv. 
Bas. P. de Harşiană să fiă provocată a subşterne la comitetă sumele 
ce le-a încassată din arenda după realităţile din lăsămentulă ferici
tului Avramă lancu în timpulă decând a luată d-sa în mână ad
ministrarea aceloră realităţi şi pănă adî-, câtă pentru viitoră să se 
facă paşii de lipsă, ca arenda să între deadreptulă la comitetă. 
Ce privesce părerea dlui advocată B. P. de Harşană referitóre la vin
derea realităţiloră de sub întrebare, comitetulă va reveni asupra ei, 
cândă se va pronunţa în meritulă causei.

Nr. 102. Se presentă hârtia dlui Ludovică Simonă dto 19 
Iunie a. c. în causa constituirii noăînfiinţatului despărţementă XV. 
(Mociu) ală Asociaţiunii transilvane. (Ex. Nr. 192/1891).

— Cu provocare la hârtia presentată a dlui Ludovică Simonă 
şi la conclusulă acestui comitetă din 30 Maiă a. c. Nr. prot. 77, 
cu conducerea mai departe a lucrăriloră pentru constituirea des
părţământului XV. (Mociu) ală Asociaţiunii transilvane se încrede 
dlă protopopă Ioană Moldovană din Cătina.

Nr. 103. Dlă Alexandru Bohăţelă, căpitană supr. în pens. 
prin hârtia dto 25 Iunie n. a. c. încunosciinţ6ză comitetulă, că fe- 
ricitulă Ladislaă Vajda, fostă secretară ministerială în pens., în 
testamentulă seă din 7 Ianuarie a. c. a lăsată Asociaţiunii tran
silvane, în favorulă fondului şcolei ei de fete, suma de 200 fl. v. a. 
cu dorinţa, ca şi densulă să fiă socotită între membrii fundatori 
ai acestei reuniuni. Suma testată precumă şi o copiă a testamen
tului se voră transpune la timpulă seu comitetului. (Exh. Nu- 
merulă 194/1891).

— Spre sciinţă. Pronunţarea în meritulă afacerii va urma 
după întrarea sumei testate şi a unui extrasă seă a unei copii a 
testamentului.
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Nr. 104. Direcţiunea scólei civile de fete a Asociaţiunii tran

silvane prin hârtia dto 30 Iunie a. c. Nr. 81 subşterne spre revi- 
suire protocolulű conferinţei corpului didacticii dela numita şcolă, 
luaţii la 29 Iunie a. c.

Din protocolű se vede, că atâtii examenele publice, la care a 
asistată şi dlü inspectorii de şcole alű comitatului Sibiiului decla- 
rându-se deplinü mulţumită cu resultatele acelor’a, câtă şi încheerea 
anului s’aă efeptuită în conformitate cu programulă stabilită.

La punctulă prot. 55 conferinţa propune, ca, încâtă voră ierta 
mijlócele materiale, comitetulă să institue în viitoră şi ună învă- 
ţătoră suplentă la şcolă. (Ex. Nr. 202/1891).

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre şciinţă 
cu aceea, că în ce privesce propunerea relativă la instituirea unui 
învăţătoră suplentă pe viitoră, aceea se ţîne în suspensă pănă la 
încheerea socoteleloră scólei pro 1890/91 şi la stabilirea budgetului 
aceleia pro 1891/2.

Nr. 105. Direcţiunea despărţământului VII. (Haţegă) prin 
hârtia dto 29 Iunie a. c. subşterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului respectivă din şedinţa dela 29 Iunie a. c.

Din protocolulă subşternută se vede:
a) că subcomitetulă ’şi-a exprimată condolenţele sale pentru 

încetarea din viaţă a fostului seă directoră, a fericitului protopopă 
Ioană Raţiu;

b) că conducerea provisoriă a despărţământului se încrede 
dlui vicariă Ioană Ianza;

c) că în scopă de a se îndeplini oficiulă de directoră ală des
părţământului să va ţine o adunare generală extraordinară în 
Haţegă la 13 Iulie a. c. (Ex. Nr. 203/1891).

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre sciinţă 
cu aceea, că şi acestă comitetă îşi esprimă condolenţa sa faţă cu 
perderea meritosului directoră ală despărţământului VII (Haţegă), 
ală Asociaţiunii transilvane, a dlui protopopă Ioană Raţiă.

Nr? 106. Direcţiunea despărţământului XXXII (D.-Sân-Mar- 
tină) ală Asociaţiunii transilvane prin hârtia dto 29 Iunie a. c. sub
şterne spre revisuire protocolulă subcomitetului respectivă din şe
dinţa dela 14 Iunie a. c.

Din protocolulă subşternută se vede:
a) că s’aă luată măsurile de lipsă pentru încassarea taxe- 

loră restante;
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b) că adunarea generală a despărţementuluî se va ţinea în 
Cetate-de-baltă la 2 Augustü a. c.

c) că s’a fixatü şi programulü pentru numita adunare. (Ex. Nu- 
mérulü 204/1891).

— Cuprinsulű protocolului subşternutii servesce spre sciinţă.

Nr. 107. Direcţiunea despărţementuluî XVII (Dejű) alü Aso
ciaţiunii transilvane prin hârtia dto 30 Iunie a. c. Nr. 22 subşterne 
spre revisuire protocolulű subcomitetului respectivă dela 30 Iunie a c. 
dimpreună cu o consemnare a comunelorű, care constitue despăr
ţământul^

Din protocolului subşternutii se vede:
a) că la subcomitetű aű íntratű petiţiuni dela învăţăcei dela 

meserii pentru ajutore; asupra acestoru petiţiuni subcomitetulu va 
reveni după adunarea generală proximă a despărţementuluî;

b) că d-nií Dr. Mihali, P. Muresanű, Flórian Hatoşfi şi I. 
Velle aű donatű mai multe cărţi pe séma bibliotecii despărţă
mântului :

c) s’a stabilitű raportulü subcomitetului cătră adunarea generală;
d) s’a presentatű unű proiectű de statute pentru bibliotecă 

şi altulű pentru procurarea de cărţi, care ambele s’aű transpusű 
spre studiere unei comisiunî. (Ex. Nr. 208/1891).

— Cuprinsulű protocolului substernutű servesce spre şciinţă.

Nr. 108. Cererea învăţăcelului de făuriă din Clujű, Clemente 
Candale, pentru liberarea stipendiului ce i sa votatfi (Ex. Nu- 
merulű 209/1891).

— Se încuviinţeză.
Nr. 109. Direcţiunea despărţământului noű înfiinţată X. (Bradű) 

alű Asociaţiunii transilvane prin hârtia dto 17 Iunie a. c. Nr. 1 
subşterne spre revisuire protocolulű adunării constituante dela 23 
Maiű n. a. c. şi protocolulű subcomitetului respectivű de acelaşi 
datű şi în fine suma de 37 fl. 25 cr. v. a. taxe întrate dela membri.

în hârtia direcţiunii se cere:
a) ca adunarea constituantă să sö privescă ca adunarea ge

nerală a despărţământului pro 1891;
b) ca să se încuviinţeze reţinerea pentru trebuinţele despăr

ţământului a sumei de 7 fl. v. a. întrate din taxe dela membri 
ajutători;

c) ca să li se trimită de aici o consemnare a membriloru 
vechî din acelű despărţămentfl.
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Din protocolulű adunării se vede:
a) adunarea a fostű conehemată şi deschisă de dlü protopopű 

Vasile Damianű, care a fostü încredinţatfl cu afacerea din partea 
acestui comitetű;

b) că s’aü ínscrisű 3 membri ordinari noi şi 7 membri aju
tători, erű 6 membri vechi ’si-aű achitatü taxele restante, şi că a
íncursű suma de 44 fl. 25 c r.;

c) că urmândfi la ordine constituirea, s’aű alesű:
1. directorii: dlü Vasile Damianű; 2. membri ín subcomitetű:

dniî George Părăfi, Teodorű Popű, Constantinű Costinű, Stefanű 
Albu, Ioanű Ghermanű şi Ioanű Rusu.

d) că adunarea proximă se va ţîne în Bradű;
e) alegerea a doi membri, cari să represente despărţementulfl 

la adunarea generală a Asociaţiunii în Haţegfl, se încrede subco
mitetului.

f )  propunerea de a se trimite pe spesele despărţământului
2 învăţători la Haţegfl, ca să studieze exposiţiunea, ce se va 
arangia cu ocasiunea adunării generale a Asociaţiunii, nu a fostű 
spriginită;

g) că se reţine pentru trebuinţele despărţementuluî suma de 
7 fl, v, a, întrată din taxele dela membrii ajutători.

Din protocolulű subcomitetului se vede, că s'a constituitű sub- 
comitetulű alegéndu-se:

1. cassarű: dlü G. Părăfi; 2. controlorii; dlü St. Albu şi 3. 
actuarű: dlü C. Costinü. (Ex. Nr. 212/1891).

— Se adeveresce primirea sumei de 37 fl. 25 cr. v. a., care 
sumă s’a transpusű la cassă, spre contare în regulă. Reţinerea 
sumei de 7 fl. v. a. pentru trebuinţele despărţementuluî se încu- 
viinţeză precumü şi cererea relativű la consemnarea membrilorű 
vechi din despărţementfl. Membrii noî vorü primi diploma îndată 
ce vorü fi obtinutű aprobarea adunării generale a Asociaţiunii. 
Constituirea despărţementuluî precum şi intregű cuprinsulű proto- 
cólelorű subşternute se iaű cu aprobare la cunoscinţă şi se mul- 
ţumesce dluî protopopű Vasile Damianű pentru ostenéla ce ’şi*a 
luatü în interesulü Asociaţiunii.

Nr. 110. Direcţiunea despărţementuluî XXVI (Reghinü) alü 
Asociaţiunii transilvane prin hârtia dto 2 Iulie a. c. subşterne spre 
revisuire protocolulű adunării generale a despărţementuluî dela 22 
Iunie a. c: dimpreună şi suma de 92 fl. întrată din taxe de pe la 
membri ordinari din despărţementfl;
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Din protocolulű substernutű se vede:
a) cá sa cetitű şi luatű la eunoscinţă raportulű subcomitetului 

şi alű cassarului cătră adunarea generală şi subcomitetului s’a datü 
absolutorulű cerutű;

b) s’aű ínserisű 2 membri noí odinarí şi 2 membri ajutători, 
erű 15 membri vechi aű solvitű taxele restante; taxele intrate dela 
membrii ajutători se reţinfl pentru trebuinţele despărţământului;

c) s’a decisű, ca subcomitetulű să stărue, ca fondurile despăr
ţământului să se transpună despărţământului spre manipulare şi 
administrare, íncatű acesta nu arű fi în contradicere cu regulamen
tele Asociaţiuniî;

d) s’a reconstituitű subcomitetulű pe unii nou periodű de
3 ani, aleşî fiindű: 1. Directorű: dlű Patriciu P. Barbű; 2. membrii 
ordinari în subeomitetü: dniî Dr. Absolonű Todea cassarű, Severű 
Barbű secretarű, Galacteonű Şagău, Petru Uilăcanfi, Marcu Cetăţenfi, 
Dr. Alexandru Ceusanű, Dr. Cirilű Vulcanű, Alexandru Tárnovénű, 
George Maiorű, Michailű Orbonasű, Ioanű Popescu; 3. membrii su- 
plenţî: dnií Eugeniü Marino viciu şi Iosifű Popescű;

e) că sa stabilitű budgetulű pro 1892 preliminandu-se ínsé 
numai eşitele cu suma totală de 145 fi. v., a. şi anume 100 fl. 
pentru procurarea de cărţi scolastice pe séma scólelorű mai lipsite 
din despărţământ^, 40 fl. pentru premiarea a doi învăţători şi 5 fl. 
pentru lipsele despărţământului. (Ex. Nr. 213/1891).

— Se adeveresce primirea sumei de 92 fl. v. a., care sumă 
s’a transpusű la cassa Asociaţiuniî spre contare în regulă. Membrii 
noi voru primi diploma îndată ce vorű fi obţinutfi aprobarea adunării 
generale a Asociaţiuniî.

Ce privesce conelusulű adunării relativű la manipularea şi 
administrarea fondurilorű din despărţămentfi prin despărţementfl, 
comitetulű nu se póte abate dela conelusulű săfi dto 24 Septemvre 
1890. Nr. prot. 122, cu atâtfi maî vértosü nu, căci, după cum se 
arată în considerantele acelui conelusű, comitetulű stă pe basele 
regulamentelorű Asociaţiuniî.

Budgetulű stabil., pro 1892 se va pute revisui şi încuviinţa, numai 
după ce i-se va fi arătatfl acestui comitetű şi preliminarulű intratelorű.

Reconstruirea subcomitetului precum şi celelalte părţi ale 
protocolului substernutű servescű spre sciinţă.

Nr. 111. Secretarulű II presentă lucrările întrate la concursulu 
literarii dto 29 Decembre 1890 Nr. 292, şi anume:

1. Concursu descliisu: o colecţiune de poesiî poporale inedite, 
de Dânilă Aluaslü7 absolventű de studiile gimnasiale din Sebesulű 
de susfi. (Ex. Nr. 56/1891).
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2. Unű tractatű istoricű fără titulă, purtándű motto:
„Mii de mii de aní d’arü trece 
De amarű şi de nevoi,
N’arű putea ca să înece 
Suvenirile din noi;
Căci strămoşii din morminte 
Nóptea 'n visă (?) ne şoptescfl,
Ş’alorii şopte rémanű sfinte
La poporulu românescul. Sión (Ex. Nr. 95/1891).

3. O lucrare din economiă fără titulă, purtándű motto:
„Gutta cavat lapidem, non vi, sed saepe cadendo,
„Si homo fit doctus, non vi, sed saepe studendo"! (Ex. Nu- 

mérulű 153/1891).
4. O colecţiune de poveşti ardelenescí, purtándű motto:

„De n’ar fi poveştile 
Cum arü trece nopţile,
Nopţile şi iernileu ?

5. O lucrare întitulată „Higiena copilului dela nascere pănă 
la anulű alfi 7-lea alü etăţiiu cu motto:

„Sănetatea copilului este fericirea lui, bucuria familiei şi viitorulü 
naţiunei". (Ex. Nr. 160/1891).

6. O lucrare întitulată: „Higiena copilului dela nascere pănă 
la anulű alű 7-lea alű etăţii purtándű motto:

„Arborele ’lű plantamű pentru viitorű". (Ex. Nr. 177/1891).
7. O colecţiune de poveşti poporale, versuri şi colinde la 

Cráciunű, Boboteză şi Sân-Văsm, hori, doine şi balade, descântece 
şi vrăjituri, chiuituri şi varie purtándű motto:

„Taci române şi 'nghiţesce (?)
Şi tóté le suferesce (?),
Că nu dórme Dumnedeű
’Ţi-a da bene(?) după réu! (Ex. Nr. 182/1891).

8. O colecţiune de colinde, colăcărite, cânturi, strigături, pro
verbe şi ghicituri mai însemnate purtándű motto:

„Arma nostră să ne fie:
Cânturile ce răpescfl,
Musicâ şi poesie 
Cu profumulű lorfi cerescuw !

(D, Bolintinénű).
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9. O colecţiune de poveşti, purtándű motto:
„Poveştile parte prin popularitatea lorii, parte prin fiinţa lorü 

internă sűntü destinate a cuprinde credinţa curată a unui conceptü 
naivű despre lume, ele nutrescü imediatű, ca laptele blândfi şi plácutü, 
séü ca mierea, dulce şi satiosű fără să îngreoiezew. Fraţii Grimm. 
(Ex. Nr. 197/1891).

— în scopulü esaminării lucrărilorfl intrate la concursulü lite
rarii se exmite o comisiune din sinulfi comitetului în persónele mem- 
brilorü: Dr. II. Puşcariu, vice-preş., Z. Boiű, I. Popescu, I. V. Russu 
şi Dr. I. Crisanű. Incátű comisiunea exmisă va afla de lipsă întregirea 
sa prin membri externi, va face la timpulű séu propuneri comitetului.

Nr. 112. Aű íntratü la comitetü taxe dela membrii: Radicü 
Stefanű în Haţegfl 10 fl. pro 1890/1; Bogdanű George în Bradu 
6 fl. pro 1891; Boneu Vasilie în Bradü 1 fl. 25 cr. pro 1891; 
Părău George în Bradü 5 fl. pro 1891; Ioanű Ghermanű în Bradü 
5 fl. pro 1891; Stefanű Albu în Bradü 5 fl. pro 1891; Ioanü Rusu 
în Bradü 5 fl. pro 1890; Vasile Damianü în Bradu 5 fl. pro 1891; 
Costinü Constantinű în Bradü 5 fl. pro 1890; Iosifü Popescu în 
Reghinfi 6 fl. pro 1891; Butnarü Ioanű în Petelea 6 fl. pro 1891; 
Eugeniu Crişami în Reghinű 5 fl. pro 1891; Marinovici Ecatarina 
în Reghinű 5 fl. pro 1891; Todea Sabina în Reghinű 5 fl. pro 
1891; Dr. Ceusanű Alexandru în Reghinű 5 fl. pro 1891, Dr. Vulcanü 
Cirilű în Reghinű 5 fl. pro 1891; Uilácanü Petru în Reghinű 5 fl. 
pro 1891; Marinovici Eugeniu în Reghinű 5 fl. pro 1891; Barbu 
Severű în Reghinű 5 fl. pro 1891; Neagoşfi Petru în Deda 5 fl. 
pro 1891: Leo Popescu în Deda 5 fl. pro 1891; Iosifü Fincu în 
Deda 5 fl. pro 1891; Racoţianfi Ioanű în Ibăneşti 5 fl. pro 1891; 
Alexandru Térnovénü în Hodacü 5 fl. pro 1891; Urzicénü Ioanű 
în Recasű 5 fl. pro 1891, Demetriu Olténü în Morăreni 5 fl. pro 
1891; Demetriű Lupü în Hodacű 5 fl. pro 1891.

— Spre sciinţă.
Sibiiü, d. u. s.

G. B a riţiu  m. p. Dr. Ioanü C rişianu m. p.
preşedinte. secretară II.

Verificarea acestui procesü verbalü se încrede d-lorü: 
Ioanü Hannia, Ioanü Y. Russu, Ioanü Popescu.

S’a cetitű şi verificatü. Sibiiü ín 6 Iunie n. 1891.
Ioanű Hannia m. p. I. V. Russu m. p. Ioanű Popescu m. p.
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Convocare.
In conformitate cu prescrisele §§.-lor 14 şi 21 din statutele 

Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura popo
rului românii precum şi cu conclusulü comitetului de dto 4 Iulie a. c. 
Nr. prot. 100 adunarea generală 'pentru anulă curentă se convocă 
prin acésta în opidulu Haţegu pe 4/16 Augustă si dilele urmat őre:

Aducéndű acésta la cunoscinţa publică, învitămii pe toţi membrii 
Asociaţiunii a lua parte în numérü cátű mai mare la şedinţele adunării 
care astădată va fi însoţită şi de o esposiţiune modestă de manu
facturi române, de producte economice şi de alte obiecte.

Si b i i ü ,  în 6 Iulie 1891.
Pentru comitetulü Asociaţiunii transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului românii.

George Bariţiu m. p., Dr. I. Crişianu m. p.,
preşedinte. secretară II.

Nr. 199/1891.

CONTREBUIRÍ LA FONDULÜ ÎNTRU MEMORIA REPO- 
SAŢILORIJ.

Dela familia Cosma, în Sibiiü 15 fl.; Ioanű Hannia, directoră 
seminarialü în Sibiiü 10 fl.; „Muntenau societate de creditü în 
Ofenbaia 10 fl.; Dr. Avramü Tincu în Orăştie 15 fl.; „Furnica “ 
societate de creditü în Făgăraşfl 20 fl.; „Silvaniau societate de creditü 
în Şimleu 20 fl.; Funcţionarii institutului „Albina" în Sibiiü 15 fl.; 
I. Linţfl în Caransebesü 2 fl.; Reuniunea femeilorü române din 
Sibiiü 22 fl.; Familia Dr. I. Moga în Sibiiü 5 fl.; A. Cimponeriu, 
jude reg. de tablă în Sibiiü 5 fl.; Dr. N. Vecerdea advocatü în 
Sibiiü 5 fl.*, Nicolaü Ivanü, redactorü în Sibiiü 5 fl.; Dr. Remusű
Rosca, secret, cons., 3 fl.; Nicanorű Fratesü, protosincelü 5 fl.;
Helena Petraşcu, directoră în Sibiiü 5 fl.; Ecselenţia Sa Archiepis- 
copulü şi Metropolitulü Romanulü 15 fl.; I. Petricü protopopü în 
Brasovü 5 fl.; A. Pecurarü, protopopü ín Ilia 5 fl.; Familia Moga 
din Săsciori 30 fl.; A. Cimponeriu, jude reg. de tablă în Sibiiü 
5 fl.; I. Popescu, profesorü ín Sibiiü 5 fl.; Dr. N. Vecerdea, advocatü 
ín Sibiiü 5 fl.; Helena Petraşcu, directoră ín Sibiiü 5 fl.; I. G. 
Popü, advocatü în Sibiiü 10 fl.; Funcţionarii institutului „Albinaw 
15 fl.; Leontinü Simonescu, în Sibiiü 5 fl.; Iosifü St. Şuluţfi, jude
reg. în pens., 10 fl. Suma 277 fl.
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Nr. 188/1891
CONCURSU.

Pentru anulü scolastică 1891/2 súntű a se ocupa 14 stipendii 
a fl. 50, menite pentru eleve de părinţi mai lipsiţi de mijloce, care 
voră fi adăpostite în iniernatulü împreunată cu şcola civilă de fete  
a Asociaţiunii transilvane. Bece (10) din aceste stipendii s’aă creată 
din suma de 500 fl. v. a. votată Asociaţiunii transilvane în scopulă 
arătată de onorata adunare generală din anulă acesta a institutului 
de creditü şi economii „Albina“ în Sibiiă, ear patru (4) din suma 
de 200 fl. donată Asociaţiunii, după cum arată conclusulă comite
tului subsemnată dela 20 Iunie a. c. Nr. prot. 89, de dlă Dr. Aureliü 
Maniüy notară publică reg. în Oraviţa.

Pentru ocuparea acestoră stipendii se escrie concursă, cu ter- 
minulă pănă la 1 Augustă n. 1891.

Cererile aă a se înainta „Comitetului Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului română în Sibiiă “ ; 
la acelea săntă a se aclude:

a) carte de boteză în originală s’aă în copiă legalisată;
b) testimoniulă scolastică de pe semestrulă II ală anului 

scolastică 1890—1891.
c) Atestată despre condiţiunea şi starea materială a părinţiloră.
Sibiiu} din şedinţa comitetului Asociaţiunii transilvane pentru 

literatura română şi cultura poporului românii, ţinută la 20 Iunie 1891.
George Bariţiu m. p., Dr. I. Crisianü m. p.,

preşedinte. secretarü II.

Nr. 178/1891.
CONCURSŰ.

Pentru ocuparea cu 1 Septemvrie n. a. c. a unui postii de 
înveţătoru pentru „Istoriă şi Geografie“ ca studii principale la şcola 
civilă de fete cu internată a „Asociaţiunii transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, prin acesta se escrie concursă.

Doritorii de a ocupa postulă amintită au se presente urmă- 
tórele documente:

a) atestată de boteză;
b) documentă despre cualificaţiunea cerută prin legea statului 

(§. 103 a art. de lege XXXVIII din Í868) pentru ocuparea de posturi 
de învăţători la scolă civilă;

c) o aretare în scrisă despre studiile pregătitore şi despre 
ocupaţiunea de pănă acum;

d) aretarea specialităţii pentru care săntă pregătiţi cu deosebire, şi
e) fiindă limba română limba de propunere, să dovedescă că 

posedă perfectă limba română în vorbire şi în scriere.
Concurenţii cari voră dovedi aptitudine specială în privinţa 

cunóscerií limbei germâne, voră avea preferinţă între cei altfelă 
cu pregătiri egale.



Concurentulű care va fi alesü învăţătorii se obligă a propune 
pănă la maximulű de 30 óre pe săptămână.

Cu postulă, ce e a se ocupa, súntü împreunate următorele
beneficii:

Pentru timpulă, în care va funcţiona în calitate de învăţătorii 
ordinarii provisoră, alesulű va primi salarii anualii de 700 fl. şi 
150 fl. v. a., bani de cuartiră; trecéndü în definitivii, acela va 
primi salarii anuală 900 fl. şi 200 fl. v. a., bani de cuartirű şi
totü la cinci ani de serviţii câte 100 fl. adausű cuincuinalű la
salarű. Numérulű cuincuinaliilorű e fixatű cu 5.

Concursele însoţite de documentele numite mai süsü să se 
presente subsemnatului comitetű pănă la 1 Augustü n. 1891.

Din şedinţa comitetului Asociaţiunii transilvane pentru litera
tura română si cultura poporului română, ţinută în Sibiiü la
20 Iunie 1891.

George Bariţiu m. p., Dr. I. Crisianü m. p.,
preşedinte. secretară II.

Nr. 178/1891.
C O N CU R S Ű .

La internatulü împreunată cu şcola civilă de fete a Asocia- 
ţiunii transilvane e a se ocupa cu 1 Septembre n. 1891 postulă 
de guvernantă pe lângă o remuneraţiune anuală de 200 fl. v. a. 
şi întrega întreţinere (viptă, locuinţa, încăldită, luminată, spălată).

Doritórele de a ocupa acestă postă voră avea mai alesă se 
pórte de grijă de elevele interne în privinţa ocupaţiuniloră în orele 
afară de lecţiunî în sala de studiu şi conversaţie, în dormitoră şi 
refectoră, conformă instrucţiuniloră usitate la internatele mai de 
frunte, care există pentru tinerimea de sexulă femeiescă.

Concursele însoţite de:
a) carte de boteză;
b) testimoniulă despre studiile pregătitore;
c) o aretare în scrisă despre ocupaţiunea de pănă acum.
d) o adeverinţă, că concurenta cunósce deplină limba română 

în vorbire şi în scriere, precumă şi limba germână s’aă cea maghiară 
să se presente subsemnatului comitetă pănă la 1 Augustü n. 1891.

Din şedinţa comitetului Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului românu, ţînută în Sibiiü la 
20 Iunie 1891.

George Bariţiu m. p., Dr. I. Crişanu m. p.,
preşedinte. secretam II.

Editura Asoc. trans/ Redactorii: I. Popescu. Tiparulü tipogr. archidiec.


